

临汾经济开发区

勇立潮头二十七载 谱写高质量发展新篇章

自1997年批准成立、1998年正式运行以来,临汾经济开发区始终牢记发展使命,深入贯彻中央、省、市决策部署,经过二十七年的探索实践,逐步形成了以“产业集群为支撑、要素保障为基础、营商环境为核心”的高质量发展路径,为区域经济发展提供了有益经验。

锚定产业方向,构建“五园”新发展格局。积极融入临汾市“三大板块”总体布局,充分发挥沿汾板块区位优势,创新实施“以道路定框架,以亩产论英雄、以项目破机制”的发展思路,为产业集群奠定坚实基础,紧扣“高端化、绿色化、数字化”发展方向,聚焦“高端装备制造”“新能源与清洁能源”两大主导产业,因地制宜培育“数字经济”,推动企业集聚、产业集群、资源集约、效益集成,实现从“分散发展”向“集群突破”的跨越。如今,高端装备制造、光电新材料、新能源、节能环保、数字经济“五个产业园区”已初具规模,切实肩负起经济建设“主战场、主阵地、主引擎”的时代重任。

培育新质生产力,前瞻布局未来产业。立足实际谋新篇,前瞻布局未来产业,敏锐抢抓低空经济、生物大健康、精品微短剧等发展机遇,吸引了一批行业头部企业入驻。低空经济已在生产生活领域展现出广阔应用前景;生物医药和大健康产业正在加速布局;“微短剧+”赋能千行百业的成效显著,完成170余部精品微短剧摄制工作,辐射带动数万人就业,拉动餐饮、住宿、交通等消费超千万元。新质生产力的“嫩芽”正在临开沃土上加速成长,为区域发展注入新动能。

创新招商模式,集活产业集群引擎。持续创新招商模式,围绕主导产业,构建“精准化、市场化、全链条”招商体系。以链主企业为核心实施精准招商,补链强链完善产业链;以市场招商为纽带,打通国内国际双循环通道,与土耳其埃尔祖鲁姆市签署共建合作园区战略协议,区内企业产品出口伊拉克、南非、土耳其,国际化合作迈出坚实步伐;以优质载体为基础,提升标准化厂房等基础设施水平,用



数字产业园区 ■ 临汾经开区供图

“筑巢引凤”的诚意吸引头部企业落户。通过实现从“招项目”到“建生态”的跃升,激活产业集群发展新引擎。

强化要素保障,筑牢项目落地根基。全面强化要素保障,坚持“要素跟着项目走”,构建“全要素、高效率”的保障体系。资金保障上,既多渠道“输血”又培育可持“造血”能力;土地保障上,既盘活存量资源又保障合理增量;基础设施建设上,织密路网、产城融合、优化环境;人才保障上,既广纳贤才“引智”又深化合作“育才”。全方位的要素支撑,有效破解项目“落地难、建设慢”的痛点,筑牢项目扎根

生长的坚实根基。

优化营商环境,擦亮“临开速度”金字招牌。优化服务树品牌,秉持“极致服务”理念,构建“全周期”服务机制,持续深化“放管服”改革。从项目签约到落地投产,以“优审通”“全代办”不断提升服务效率,跑出项目落地加速度,“临开速度”已成为营商环境的金字招牌,让企业不仅进得来、更能留得住、发展好。

建区至今,工业总产值、固定资产投资额均实现数十倍增长。2020至2024年,工业投资年均增长率31.6%、规上工业总产值年均

增长率28.7%、高新技术企业数年均增长率23.7%,连续六年荣获省开发区考核优秀等次,稳居全省开发区第一方阵前列。

下一步,临汾经济开发区将继续坚持以产业集群为核心、招商引资为抓手,项目建设为支撑、要素供给为基础、营商环境为保障,永葆解放思想之勇、精准施策之智、服务企业之诚、攻坚克难之担,努力将开发区建设成为创新驱动的示范区、开放合作的先行区、高质量发展的引领区,为临汾市加快实现“三个努力为”奋斗目标、为全省乃至全国经济高质量发展贡献更多“开发区力量”。 王波

上党经济技术开发区

项目建设全面提速 全力冲刺年度目标任务

科学导报讯 四季度是决胜全年、至关重要的冲刺期。为全力冲刺年度目标任务,上党经开区积极响应2025年第三次全市转型发展产业项目调研督导及重点项目建设拉练大检阅等活动号召,迅速行动、奋勇争先,紧盯项目落地、建设、投产全链条,通过强化学习、狠抓招商、夯实保障、优化服务、促进协同,不断激发高质量发展新动能。

坚持学习常态化,在“学用贯通”中抓落实。上党经开区始终把抓全员学习作为提升战斗力的重要抓手,紧扣开发区产业发展、项目建设和服务实际,通过互相学习、开放式交流、主动走出去、请进来等多种学习形式,打破信息壁垒,拓宽视野格局,持续提升干部团队的专业素养和创新思维,同时积极搭建平台,向专家问策、向客商问需、向创始人问计,在学中干、干中学,持续提升专业素养和实践能力,以学习力增强创新力、催生发展力。

聚焦主导产业,在“精准对接”中抓落实。紧扣新材料、装备制造、生物医药等主导产业方向,全面梳理在谈、在谋重点项目清单,建立健全“一项目一专班一路径”的全生命周期推进机制,深入开展靶向招商、链式招商和以商引商。通过发挥招商小分队发挥“前沿尖兵”和“攻坚主力”作用,深入产业前沿和重点区域精准对接,创新运用“飞地”链接京津冀、长三角、粤港澳等高端资源,依托重资产吸引优质企业入驻,持续强化招商队伍建设等,推动招商引资工作向更精准、更高效、更可持续迈进。

强化要素保障,在“提前布局”中抓落实。坚持资源跟着项目走、服务围绕需求转,聚焦基础设施、审批效能、资源协同等关键环节,超前谋划、精准施策,为项目落地和产业集群提供坚实保障。全力推进110kV变电站、智算中心一期100P等重大配套设施建设;深化“容缺受理+并联审批”机制,振奋研发中心项

目用地规划许可、工程规划许可等全流程手续3个工作日内办结;探索“预审制”改革,雅美包装项目实现“拿地即发证”,极大缩短开工准备周期;同时强化金融、人才、能源等要素协同,为产业集群发展夯实硬基础。

紧盯重点项目,在“挂图作战”中抓落实。坚持把抓项目作为抓发展的第一要务,对列入年度计划的重点工程,实行“挂图作战、倒排工期、节点管控”,明确时间表、路线图,责任人,通过实行“日跟踪、周调度、月通报”工作机制,项目专班每日动态掌握进展,每周召开调度会协调解决堵点难点,每月通报投资完成、工程进度和问题整改情况,形成全过程闭环管理,全链条协同压茬推进格局,跑出重点项目建设“加速度”。

优化营商环境,在“主动服务”中抓落实。坚持“政府围着企业转、服务跟着项目走”,建立从项目考察、签约、落地到投产达效的全生

命周期服务机制,持续深化“承诺制+全代办+标准地”改革,为企业提供免费代理记账、手续代办等服务;深化“预算制”改革,缩短正式审批时间;强化事中事后监管,通过“按标施建”和“对标验收”确保项目质量;同时探索金融支持实体经济的长效机制,持续擦亮经开区营商环境“金名片”。

凝聚全员合力,在“协同攻坚”中抓落实。经开区坚持“一盘棋”布局、“一体化”推进。主要领导带头下沉一线,践行“四全工作法”与三级包联项目机制,常态化开展入企服务,访企问需、破题攻坚;同时强化部门协同、政企联动、全员参与,通过层层压实责任、传导压力,切实营造出“人人肩上有担子、个个争先扛责任”的浓厚氛围,把进度往前赶、把工作朝前干,真正凝聚起大抓项目、决战冲刺的强大合力,确保全年目标任务圆满完成。

风劲潮涌,奋楫争先。站在四季度冲刺的关键节点,上党经开区以时不我待的紧迫感和只争朝夕的使命感,锚定全年目标任务,凝心聚力、攻坚突破,持续在项目建设主战场打硬仗、拼速度、求实效,全力推动项目建设再提速、再突破,为区域经济高质量发展锻造更加强大的硬支撑。 李阳

临猗现代农业产业示范区

“四步工作法”推动项目落地见效

项目是区域发展的“生命线”,更是转型提质的“强引擎”。临猗现代农业产业示范区2025年实施项目25项,总投资38.68亿元,以“谋、筛、定、推”四步工作法构建全生命周期包联服务体系,推动项目从“纸上蓝图”变为“发展实景”,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

“谋”字为先,锚定方向储备“源头活水”。项目谋划的深度,决定发展的高度。示范区坚持“超前布局、精准对接”,构建“产业+民生”三维谋划体系,确保项目储备既接“天线”又接“地气”。

产业链条谋重点。围绕农产品深加工、中药材加工、智能制造、装备制造、纸业制品等重点产业链,开展以商招商、产业链招商,签约落地总投资112.4亿元的亲吻食品、寄递物流等34个项目,完成年度任务80.29%,开工率91.17%,到位资金15.2亿元,完成年度任务84.4%。

民生需求谋实事。聚焦群众急难愁盼,通过现场解决问题、召开周调度会等方式,紧盯项目手续办理、要素保障、工程建设、有效投资的各个环节,有效解决东睦磁电二期项目用地的迁杆问题、同朔印务项目供水供气、友洁纸

业用工等问题20个,切实推进重点项目建设。

“筛”字为要,精准画像选出“优质标的”。严把项目“入口关”,建立“分级筛选、效益导向”机制,确保入选项目既符合发展定位,又具备落地条件。

实行“分级分类”管理。按项目层级分为国家级储备项目、省级重大项目、县级重点项目,按领域分为产业类、基建类、民生类,明确责任部室。对投资10亿元的曲迪咖啡项目、投资5亿元以上的山西东睦磁电有限公司年产6万吨磁敏材料项目、临猗县智慧冷链物流园项目等“重中之重”项目,实行“一事一议”重点筛选。

突出“效益导向”筛选。将投资强度、税收贡献、就业带动作为核心筛选标准,优先选择亩均税收高、科技含量足、带动能力强的项目。在纸业产业园项目筛选中,重点引进环保达标、产能高效的后加工企业,确保产业链整体效益提升;在农业项目中,优先支持能带动“阳阳果园”提质等精深加工项目,推动“产加销”一体化发展。

“定”字为基,压实责任绘好“施工蓝图”。通过“清单化定任务、机制化定保障”,确保项

目实施路径清晰、责任明确。

清单化明确实施路径。对筛选通过的项目,制定“三单一书”:即年度任务清单,明确项目开工、竣工、投产等关键节点;要素需求清单,列明用地、资金、审批等保障事项;责任分工单,落实“一个项目、一位领导、一抓到底”的包联机制;签订目标责任书,将任务纳入部室绩效考核。确保节点任务100%明确、责任主体100%落实。

机制化强化要素保障。在用地保障上,针对3批次227.99亩批而未供土地,实行“一地一策”处置,目前各项处置工作按方案有序推进。在审批服务上,通过前置区域评价、“标准地+承诺制+全代办”组合拳,推行“模拟审批”“四证同发”,压缩审批时间70%以上。2025年临猗示范区“标准地”出让573.3亩,其中生产性服务业项目占比23.5% (134.47亩)。为10个项目提供“地证同交”、“拿地即开工”服务,助推项目投产提速。

动态化完善推进方案。建立项目“周调度、月评估、季考核”机制,定期进行调度,坚持“部室汇报+集体研判+问题交办”工作机制,精

准掌握进度,先后召开项目调度会16次,针对智慧冷链物流园、博晟洋等6个推进较慢的重点项目,重新制定“时间表路线图”,责任到人、跟踪问效。

“推”字为要,攻坚破难确保“落地见效”。以“改革提效、专班攻坚、督导问效”为抓手,打通项目推进“最后一公里”。

改革赋能提速推进。深化县区“招商一体化、审批一体化、项目包联服务一体化”改革,打破部门壁垒。推行手续靠前服务,全代办开工各类手续,建立“联合审批专班”,同步推进用地预审、规划选址、环评等手续,审批效率提升。

督导问效强化落实。建立“日常督查+专项督查”相结合的督查机制,对项目建设质量、推进情况开展常态化督查。示范区督查专班对部室包联项目工作实施差异化考评,先后对东睦磁电、宝森制版等推进较快项目包联部室表彰奖励,对基础设施一期及二期等推进迟缓项目包联部室核减相应绩效并进行督导问责,倒逼责任部门加快项目推进节奏,激发干部队伍主动担当,积极作为,推动项目建设提质增效。

从“谋篇布局”到“落地生根”,临猗示范区以“谋、筛、定、推”四步工作法构建起项目全周期管理闭环,实现了项目数量与质量、速度与效益的同步提升。下一步,示范区将继续锚定“一园三区四个临猗”目标,持续优化项目谋划机制,聚焦新质生产力培育,推动更多大项目、好项目落地见效,为县域经济全方位转型提供坚实支撑。 赵彩娥

晋城经济技术开发区

以产品配套引领产业链发展

科学导报讯 晋城经开区坚持以产品配套思维抓链条,在已培育形成的LED、触摸屏、机器人、智能家居4条产品链的基础上,今年又缩小工作颗粒度,多个产品链之间已形成完整的生产闭环,实现了从原材料到关键零部件再到终端产品的全要素生产能力,这种产业链闭环运行模式正成为晋城经开区高质量发展的强劲引擎。

“一区四园”协同发展,产业链内循环格局形成。晋城经开区通过优化空间布局,构建起“一区四园”协同发展模式,实现了重点产品链的拉通。其中,晋钢提供冷轧薄板,经富士康进行冲压、焊接加工后,为英特丽供应充电桩箱体,使单箱成本从3300元降至2850元,降幅约14%。这种供应链本地化模式不仅降低了企业生产成本,更将留在本地的产值牵至经开区。目前,中科创的智能家居产品、朝新的自动化设备也正按此模式推进,进一步强化了园区内循环能力。目前,晋城经开区已形成视觉系统、新材料、人工智能三条成熟的特色产业链。

区内企业深度协作,产品链条持续扩展。在金匠工业园内,企业间深度合作日趋紧密。智绘沧穹已与核实视通初步达成6000万元触摸屏采购合同,长坤电子为区内落地企业众诚智睿、中科、祺彩、誉非凡、华派、丰鸿等提供模具加工服务。这种本地企业间的深度合作预计可使企业节约成本5%左右。企业间协作已从简单供需关系升级为技术共享、产能协同的深度合作,为企业间深度协作提供了坚实硬件基础,通过打通区内“内循环”,产业链协同发展步伐不断加快。

供应链优化创新,进出口贸易链条实现新突破。在拓展本地链条的同时,晋城经开区重点推动进出口贸易链条优化。智绘沧穹已与兰花保税物流中心达成初步意向,将原来的进口贸易路径从“香港—深圳—晋城公司”变更为“香港—兰花保税—晋城公司”,这一路径优化一年可增加兰花保税业务量1亿元以上。此路径如走通,经开区现有企业可为兰花保税带来5亿元以上流水。积极推进园区公司与兰花保税成立子公司并注册到经开区,实现数据与业务双赢。

晋城经开区这片土地正在经历一场深刻的产业变革,锚定“建设光机电产业聚集城市”的战略定位,朝着更高质量的“光机电产业集群”目标迈进。 郑婷

高平经济技术开发区

聚力攻坚冲刺 确保“十四五”圆满收官

进入“十四五”收官冲刺的关键阶段,高平经济技术开发区紧紧围绕年度目标任务,坚持问题导向与结果导向,全员发动、精准施策,全力推动经济回稳向好,确保画上“十四五”圆满句号,奠定“十五五”高质量发展坚实基础。

强化经济运行调度,推动工业企稳回升。面对当前工业增长压力,开发区坚持靠前服务、深挖潜能,着力促进工业经济平稳健康运行。1-9月,全区规上工业增加值完成39.6亿元,同比增长5.6%。为扭转增速放缓局面,重点推动康硕智能制造、海诺科技高性能空心微球和福江不锈钢制品等已投产项目加快产能释放,预计四季度可新增产值8亿元;同步推进金标光电、知行固废等4个成长性项目年底升规入统,预计新增增加值0.4亿元;全力保障晋丰煤化、晋煤天源2家化工企业技改项目12月按期复产,稳定工业基本盘。通过多措并举,预计10月份规上工业增加值增速将回升至6%,全年有望完成58亿元,实现年度增长目标。

加快项目建设,全力回补投资缺口。坚持把扩大有效投资作为稳增长的关键抓手,合力破解项目推进中的堵点难点。1-9月,全区完成工业投资16.04亿元。为加速投资进度,重点对煤矸石高值化利用年产100万吨新型材料、法氏集团Hsmelt熔融还原铁水共享中心等8个重点项目实行周调度、挂图作战,确保四季度完成投资7.3亿元。积极争取资金支持,2025年专项债券2200万元已落实到位,并已完成2026年首批10个项目的专项债申报工作。推动众禾壹心二期冷冻甜品生产线、海诺科技新材料产业园等项目尽快全部入库,快速形成有效投资,预计10月份工业投资增速可实现由负转正,全年将力争完成投资26亿元,确保实现增长10%的年度目标。

围绕项目落地瓶颈,强化要素服务保障。坚持“要素跟着项目走”,聚力破解制约项目落地的堵点难点。针对项目前期制约,组建手续办理专班,落实“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”机制,推行并联审批,全力压缩审批周期。积极向上争取指标,内部加快闲置和低效用地处置,优先保障重大产业项目用地,加快推进米山A区变电站等关键工程建设,确保基础设施适度超前投用;推动科技孵化楼、人才公寓等配套快速完善投运,积极对接上级,明确政策过渡安排,稳定企业预期,坚定企业投资置业信心决心。

着眼长远发展动能,优化产业生态与项目储备。坚定有序发展的关键在于优质的产业项目和健康的产业生态。针对当前产业项目储备不足的问题,紧紧围绕精密铸造、新材料、食品加工3大主导产业,依托链主企业开展精准招商,全面梳理盘活70万平方米厂房资源,推动“以房招商”;发挥启航产业引导基金的杠杆作用,支持重点产业项目和科技型成长企业。在积极引进外部项目的同时,实施“本土企业深耕计划”,支持现有企业增资扩产。充分发挥恒通集团旗下招商运营公司等市场化主体作用,用好多元渠道,力争引进1~2个投资超10亿元的链主型项目,为“十五五”发展注入源源不断的动力。 刘洋